

SU CRIPCIÓNES.  
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. » 0'05  
Id. atrasado » 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:  
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Correo  
postales y en las principales  
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINASTICO ILUSTRADO

Edicion de la tarde para Palma

## ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidos los surtidos de Temporada que da abierta la venta de Novedades para Primavera y Verano

Ricos y espléndidos surtidos de géneros para

Señoras, Caballeros y Niños

Se han recibido también grandes cantidades de

Ropa blanca

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que preser ta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

## Fracaso tras fracaso

(De La Provincia Gaditana.)

De un bien escrito artículo que publica *El Diario Español*, reproducimos los siguientes interesantes párrafos:

«Creyó el gobierno de Washington, y así lo anunció repetidamente la prensa norteamericana, que á las cuarenta y ocho horas de declarada la guerra, un ejército expedicionario haría desembarcar en Cuba y tomaría posesión de la isla; pero ha transcurrido un mes y no sólo no se ha realizado el programa, sino que cuantas tentativas han hecho para desembarcar, han sido victoriosamente rechazadas, con pérdidas grandes para ellos é insignificantes para nosotros.

Presumía Mac Kinley que bastaría lanzar algunas granadas sobre San Juan de Puerto Rico, para que la pequeña Antilla cayese en poder de los americanos, y el bombardeo, realizado por los mejores buques de la escuadra yankee sólo ha servido para evidenciar la inquebrantable firmeza de los españoles.

Su único éxito ha sido el Cavite; allí sus cruceros protegidos, que aún no se sabe cómo lograron entrar en el puerto, aunque se presume que no les faltaron *neutrales* guías, lucharon con ventaja, no sin sufrir graves averías, contra nuestras endebles embarcaciones, que endebles y todo supieron perecer antes que rendirse. Mas semejante éxito ha sido totalmente estéril para ellos. Con los barcos destruidos no contábamos para luchar con sus escuadras, y los norteamericanos se encuentran hoy en Cavite sin decidirse á atacar á Manila, y sabiendo que la mayoría del país (del país indígena) se apresta á la lucha con las mermadas detecciones de los cruceros yankees. Un poco de actividad y algo de suerte, por nuestra parte, y aquel éxito podrá trocarse en un desastre.

Entre tanto, después de un mes de guerra, de haber gastado ya centenares de millones de dollars y de perder su comercio algunos miles de millones, se encuentran con que nada han conseguido, con que nuestra escuadra de combate está intacta y dispuesta á aprovechar la primera ocasión para escarmentarles, y que ellos, en cambio, tienen ya inutilizados varios barcos, algunos de sus acorazados, y sienten la desmoralización consiguiente al fracaso de todo su plan y de todas sus empresas.

Repetimos que nada más lejos de nuestro ánimo que considerarlos vencedores; pero á exagerar lo más mínimo podemos decir

que, si no hemos vencido, (hemos impedido se nos venza; é impidiendo que se nos venza y demostrando al mundo que tenemos elementos y resolución para luchar, tenemos derecho á proclamar que los Estados Unidos se equivocaron al juzgarse, y que España, al mes de declararse una guerra que creyeron sería cosa de quince días y que cabe decir no ha comenzado aún, puede afirmar ante Europa estas dos verdades indiscutibles:

Que no hemos perdido una sola pulgada de terreno; y

Que conservamos intactos todos nuestros elementos de combate.

A algún descontentadizo podrá parecer esto poco: á nosotros, y creemos que como á nosotros, á toda Europa, nos parece bastante.»

## Un hecho de Villaamil

Ahora que la personalidad del ilustre marino comparten con el contralmirante Cervera la gloria de haber sabido burlar las dos escuadras norteamericanas encargadas de salirle al paso; ahora que la situación y movimientos de nuestra escuadra en las aguas de Cuba tan poderosamente llama la atención, parécenos muy del caso referir un hecho que pone de relieve de una manera especial el carácter y temperamento del capitán de fragata don Fernando Villaamil.

Mandaba Villaamil el cliper «Nautilus» escuela de guardias marinas y haciendo el reglamentario viaje alrededor del mundo llegó á Melbourne, capital de la Australia.

Nuestros marinos en aquella ocasión, como en todas, fueron en extremo agasajados, no sólo por el ómnibus español, sino por la colonia extranjera, que va siempre en la llegada de un barco de guerra, la presentación de un pedazo de territorio amigo que viene á aumentar los vínculos de buena amistad.

Y tanto mayores son estos halagos y obsequios, si el buque que llega es escuela de guardias marinas, pues entonces no solo se trata de la representación de una nación amiga, sino también la representación de su buena sociedad.

Cuando el «Nautilus» arribó á Melbourne, entre los muchos obsequios que se le prodigaron, consistió uno de ellos en una cacería en el interior de la isla, á la que fué invitado el comandante Villaamil.

Este, al disponerse á marchar á la cacería, entregó el mando del buque al segundo comandante, principalmente del mantenimiento de la disciplina, á cuyos preceptos rinde el Sr. Villaamil ferviente culto.

Al día siguiente de partir Villaamil para la cacería, cinco señores guardias marinas—cuyos nombres debemos reservar,—pidieron permiso al segundo comandante para bajar á tierra y comer en compañía de años amigos que los habían invitado.

El segundo de á bordo les concedió la venia, pero exigiéndoles que á las nueve de la noche estuvieran ya en el «Nautilus».

Partieron los guardias marinas, y bien sea por algún exceso disculpable en la juventud, bien por cualquier otra causa, lo cierto es que hasta las doce de la noche no estuvieron de vuelta en el «Nautilus».

Al presentarse al oficial de guardia, éste lo envió á la cámara del comandante, quien después de amonestarle por la falta de obediencia, le impuso el castigo de pasarse una hora en las vergas como ejemplaridad de la pena.

Validos sin duda los guardias marinas de lo ilustre de sus apellidos, de la influencia de sus respectivas familias, manifestaron al segundo que no estaban dispuestos á cumplir un castigo que, á su juicio, no solo era mayor que el delito, sino poco decoroso para el botón de ancla.

Nada resolvió el segundo comandante, hasta que regresado Villaamil le entregó el mando y le dió cuenta de las novedades de á bordo.

Así que Villaamil se enteró de la falta cometida por los guardias marinas, les hizo llamar á su presencia, y en estas ó parecidas frases les habló de esta manera:

—Señores guardias marinas: bien saben ustedes que su comandante ha sido siempre amigo cariñoso para todos; pero todos saben también que la disciplina á bordo es la religión del marino.

Yo podría dispensarles cualquier falta cometida contra mí; pero el desacato al segundo comandante no puede pasar sin un fuerte correctivo.

Bien ó mal puesto el castigo, ha debido cumplirse sin dilación.

La hora impuesta de castigo por él, es elevada por mí á tres horas.

Treinta minutos tienen para pensarle; si se niegan á cumplir mis ordenes, serán ustedes juzgados por un consejo de guerra verbal.

Pueden ustedes retirarse.»

Quince minutos después se presentaba Villaamil en el puente del «Nautilus» vestido de uniforme, y mandaba tocar zafarrancho de combate.

Instantáneamente sonaron los pitos de los contramaestres, los oficiales se colocaron en sus puestos, la marinería se situó en los sitios designados de antemano, abriéronse los pañoles, preparáronse los cañones y proyectiles y todo se aprestó en el momento, como si un buque enemigo apareciera á la vista.

Diez minutos después los cinco mencionados guardias marinas se presentaban en el puente y pedían permiso á Villaamil para subir á las vergas.

Tres horas estuvo el barco en pié de guerra, y tres horas justas estuvieron los guardias en las vergas.

Cuando pasado este tiempo bajaron los guardias marinas, los oficiales volvieron á la cámara de popa, los marineros se desparramaron por la cubierta, cerráronse los pañoles, y armas y municiones volvieron á su sitio, Villaamil llamó á su cámara á los guardias marinas y les dijo:

—He obrado como comandante de un buque de guerra; ahora como caballero estoy á la disposición de ustedes.

La contestación fué el estrecharle entre sus brazos los cinco guardias marinas.

Desde entonces Villaamil cuenta entre sus mejores amigos á los cinco guardias marinas, y á petición suya forman parte de los oficiales en la escuela de torpederos.

UN MARINO.

## Los carbones

El proyecto de ley que el ministro de Hacienda ha leído en el Congreso, dice así:

Artículo 1.º Los derechos de importación que según la partida 6.ª del arancel vigente satisfacen los carbones minerales y de cok, se reducen á una peseta por tonelada de 1 000 kilogramos, sea cual fuere la procedencia de los mismos y las industrias á que se destinan.

Artículo 2.º El gobierno no podrá variar la cuantía de estos derechos, sino exigir en su caso los que fija el arancel vigente cuando la baja del cambio ó otras circunstancias aconsejen la modificación de la cuota arancelaria que con carácter transitorio se establece en el artículo anterior.

## El «Libro Rojo»

(Continuación.)

Actitud de Mac Kinley. — Censuras á Weyler.

A los tres meses de ocupar el gobierno de los Estados Unidos la nueva administración republicana, ya dieron á conocer Mac Kinley y Sherman cuales eran sus intenciones respecto á Cuba. Descúbrenlas la Nota que éste último dirigió al Sr. Dupuy de Lome con fecha 26 de Junio de 1897 (documento núm. 8), criticando y censurando ágramente los procedimientos del general Weyler.

Pocas veces hemos leído un documento diplomático más duro, por no decir más insolente. Basten como prueba, los siguientes párrafos:

«Contra estas fases del conflicto, contra esta desahogada imposición de sufrimientos á inocentes combatientes, contra tal clase de medios condenados por la humana civilización, contra el cruel ejemplo del fuego y el hambre para llegar por medios indirectos é inciertos á lo que el brazo militar parece impotente de conseguir directamente, el Presidente se ve obligado á protestar en nombre del pueblo americano y en el nombre de la humanidad.»

«... más en el justo cumplimiento de su deber, no puede limitarse á estos especiales motivos de queja, sino que está obligado (el Presidente) por los altos deberes que le impone lo que representa el puesto que ocupa á protestar contra la manera incivilizada é inhumana de llevar la guerra en Cuba.»

Contestación del duque de Tetuán

La contestación del señor duque de Tetuán, fechada en San Sebastián á 4 de Agosto de 1897 (documento número 10), es enérgica, como no podía menos de serlo; cita casos de crueldades durante la guerra de Sucesión; niega fundamento real á los cargos de inhumanidad deliberada é inaudito rigor que á nuestro ejército se imputaban, que por gratuitos é inmerecidos rechaza de un modo rotundo; afirma que no se ha hecho otra cosa en Cuba que aplicar, con la severidad impuesta por las circunstancias, las duras leyes de la guerra, al igual de lo ocurrido en los demás países civilizados. Esto no obstante, en algunos párrafos reconoce que ha habido excesos é indica propósitos de corregirlos. Dice así:

«...Acaso en los primeros momentos de la con-

centración pudo haber imprevisiones involuntaria, de parte de las autoridades y jefes de columnas que, más de lo precisamente indispensable, agravaron la situación de los reconcentrados; más todo eso es ya cosa pasada.»

«...Hechos tales y de pública notoriedad no pueden ser anulados porque entre las numerosas fuerzas irregulares que siguen nuestra bandera, compuestas de hijos del país y peninsulares de largos años allí avecinados, y los insurrectos, se hayan producido á veces excepcionales rigores, dado que entre unos y otros la guerra tiene un carácter todavía más intestino y civil, y más propenso por lo mismo, al recíproco espionamiento. A medida que la insurrección se extingue, como positivamente va extinguiéndose, las autoridades españolas modifican de por sí sensiblemente los rigores de la guerra, cada día ménos encarnizada.»

«...Con tales miras y tan pronto como las circunstancias lo han permitido, por haberse hecho efectiva la enérgica acción de nuestras tropas en Pinar del Río y las demás provincias centrales, se ha mitigado la molesta pero necesaria perturbación causada por los bandos del general en jefe, estableciéndose más amplias zonas de cultivo, facilitándose recursos, procurándose trabajo mediante el desarrollo de las obras públicas, decretándose indultos generales y parciales que tienden á restituir el estado normal, cogiéndose generosamente á los arrepentidos y devolviendo poco á poco á sus hogares á los que por necesidad política fué preciso apartar en los primeros momentos, todo con la esperanza de que, así como ocurrió al término de los pasados guerra, se logre, á medida que la paz se restablezca, y en no remoto plazo, la prosperidad de la isla con la rápida reconstitución también de su riqueza agrícola.»

Termina la Nota del señor duque de Tetuán (que no nos ha parecido tan áirosa y enérgica como habian anunciado sus amigos y los del general Weyler y pidiendo la cooperación de los Estados Unidos para terminar la insurrección cubana, ofreciéndose á los auxilios que recibe de la Unión, y recordando el sentido y valor del art. 1.º del tratado de 1795 que establece debe haber una paz sólida é inviolable ante los pueblos y Gobiernos español y americano.

La misión de Woodford.—Primeros chispazos

En el mes de Septiembre llegó Mr. Woodford á San Sebastián, y como corrieron rumores de que su misión era de guerra, el gobierno de Washington se apresuró á rectificarlos, asegurando que su misión «era altamente pacífica». Así lo participaba el Sr. Dupuy de Lome un telegrama de 16 de Septiembre. (Documento núm. 12.)

La primera Nota que presentó el enviado americano al señor duque de Tetuán, no responde, sin embargo, á tales anuncios pacíficos. Es de fecha 23 de Septiembre (documento núm. 13), bastante extensa, y más parece justificar las noticias que entonces corrieron, negadas rotundamente por el gabinete Azcárraga, de que se trataba de un «ultimatum». Su lectura nos ha producido el efecto de que era un «ultimatum» á larga fecha. Tal ha resultado á los ocho meses.

A vueltas de reiteradas manifestaciones de amistad y de un estudio comparativo entre la pasada y la presente insurrección, hace afirmaciones de tal gravedad como la siguiente: «De día en día toma fuerza la convicción de que es ilusorio para España esperar que Cuba, aun en la hipótesis de haberla podido sojuzgar por el completo aniquilamiento de sus fuerzas, pueda jamás mantener con la Península relaciones que «ni remotamente se parezcan á las que en un tiempo sostuvo con la madre patria.»

Admite que está fuera de duda que el sentimiento del pueblo americano pide que si ha de mantenerse la neutralidad, sea reconociendo la legitimidad á los insurrectos; pide que España por su propia voluntad, ponga término á la insurrección, haciendo proposiciones de arreglo «honrosas» para ella y «justas» para Cuba; anuncia que los Estados Unidos no pueden permanecer ociosos en la contienda, que les causa incalculable daño, y ofrece sus buenos oficios para llegarse á un «pacífico y duradero resultado», pero sin mencionar ni una vez siquiera la soberanía española ni el propósito de respetarla, como hizo mister Olney. Termina la Nota pidiendo la contestación dentro del mes de Octubre.

Comparando esta Nota con la de Olney en 4 de Abril del año 96, se ve cuánto terreno se había perdido en diez y siete meses. El nuevo Presidente ya no habla de su decisión de respetar nuestro derecho y nuestra soberanía en Cuba; los buenos oficios que nos ofrece, más parecen dirigirse á procurarnos un medio «honroso» de abandonar á Cuba que ayudarnos á restablecer la paz conservando nuestra autoridad; por eso, sin duda, hizo la indicación de que nuestras futuras relaciones con la grande Antilla no podían volver á ser las que fueron, y por eso amenaza ya con la intervención en la siguiente frase:

«No puedo desfigurar la gravedad de la situa-

ción, ni ocultar la convicción del Presidente de que, si sus presentes esfuerzos fueran infructuosos, su deber para con sus conciudadanos «demanda una pronta decisión» acerca del curso de la acción que el tiempo y las trascendentales circunstancias pudieran exigir.»

### Nuestra escuadra en Cuba

Ni la presentación del gobierno a las Cámaras, ni la interpelación política del Congreso despertó tanto interés como el viaje de nuestra escuadra que manda el general Cervera.

La llegada a Santiago de Cuba sin tropiezo alguno era comentada muy favorablemente para el Sr. Cervera, pues ha hecho fracasar el propósito de las escuadras norteamericanas de cortar el paso antes de llegar a Cuba.

La curiosidad llevó á muchos diputados al vestíbulo del Congreso, donde está el mapa de la Antilla, para calcular el derrotero que será más conveniente, si por el Norte ó por el Sur de la isla, para llegar nuestros barcos á la Habana. Sobre esto hacía cada uno sus cálculos y pronósticos.

#### Detalles de la llegada

Uno de los muchos rumores que circularon con motivo del viaje de la escuadra, es que ésta se subdividió al salir de aguas de la Martinica, y que no todos los barcos llegaron á Santiago de Cuba.

Hemos procurado informarnos de lo ocurrido, y aunque el laconismo de los despachos por el cable no permiten detallar mucho, el gobierno sabe que entraron en Santiago los cuatro cruceros de la escuadra, un destroyer y dos trasatlánticos que hacen el servicio de auxilios.

Otro destroyer, el Terror, quedó en Fort de France reparando averías, y según nuestras noticias las ha reparado ya, y debe encontrarse ya listo para hacerse á la mar.

A Fort de France habrá llegado un trasatlántico ó estará próximo á llegar.

El otro destroyer que iba con la escuadra no llegó á entrar en Santiago, sino que fué á cumplir órdenes del jefe de la escuadra, suponiéndose que haría trabajos de exploración.

La escuadra habrá repuesto carbón y agua.

#### Otro rumor

Suponíase en muchos círculos que la escuadra española había abandonado el puerto de Santiago y se dirigía á la Habana. La fantasía ó el derecho patriótico hizo decir á algunos que los barcos se encontraban ya en este último punto.

Ya se comprenderá que si esto fuera cierto no lo habría ocultado el Gobierno, cuando no lo hizo del paso por la Martinica ni de la llegada á Santiago.

La salida de este puerto era más verosímil después de haber comunicado por telégrafo el jefe de la escuadra con el capitán general de la isla, y más aún si volvió el destroyer con las noticias cuya averiguación debió encomendar el general Cervera.

La versión de que el día 18 estaba ya en Santiago nuestra escuadra no debe ser cierta, porque en ese día—según despacho oficial—tres barcos norteamericanos hostilizaron los fuertes de la plaza.

El despacho que anteanoche recibió el ministro de Marina decía: «Acabamos de llegar... etc.» Posteriormente no se sabe que haya recibido otro anunciando la salida de Santiago.

Con todas estas versiones se mezclaban los naturales comentarios respecto al almirante Sampson, de cuya pericia no se tienen grandes pruebas, y sólo se sabe que desea reunir las fuerzas navales que manda con la escuadra volante, á fin de preparar una operación contra la escuadra española.

#### El puerto de Santiago

El ministro de Marina estuvo el mismo día por la mañana en Palacio para dar cuenta á S. M. la reina de los detalles que conocía sobre el viaje y llegada á Santiago de Cuba de la escuadra que manda el almirante Cervera, después de burlar con habilidad suma la vigilancia de los buques norteamericanos apostados en diferentes sitios, con el fin de reunirse en un momento dado y trabar combate con los nuestros.

El Sr. Auñón informó á la reina de las defensas que tiene Santiago, donde la escuadra se halla á cubierto de toda agresión por parte de la yanqui. El puerto tiene una boca muy estrecha y el canal de entrada está en forma de curvas violentas con bajos peligrosos que hacen inaccesible la entrada sin prácticos.

El canal se encuentra defendido por baterías de fuegos cruzados y el puerto posee excelentes defensas submarinas.

Se cree que la escuadra yanqui procederá sin demora al bloqueo del puerto de Santiago, pero tal vez sufra algunas contrariedades que la obligarán á que no sea todo lo efectivo que ellos quisieran.

#### Concentración

Las fuerzas concentradas en estos últimos días con propósito de enviarlas á Filipinas serán destinadas provisionalmente á diversos puntos de Andalucía inmediatos á la costa, á fin de que estén dispuestas á embarcar al primer aviso.

No se sabe aún el destino que en definitiva se les dará.

El ministro de Ultramar recibió un despacho del capitán General de Cuba comunicando que se ha hecho cargo del dique flotante y que un barco había entrado ya en él.

#### Pastillas Bertran

Cloro-boro-sódicas á la cocainia

Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarros, silencios, plicas, afonía, fatiga del aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se cura siempre tomando las pastillas Bertran. Venta: Barcelona, Dr. Bertran, Plaza Junqueras, 2. En Palma, Dr. Valenzuela, Plaza Cuartera.

## No hay ambiente

¿Cuáles son hoy las preocupaciones del pueblo español? La guerra, la marcha de nuestra escuadra del Atlántico, el paraje donde podrá hallarse ésta, las probabilidades de presentación de los principales cabecillas insurrectos.

Tales son los asuntos de que la gente habla, sobre los cuales se discute y se fantasea y á los que vuelve todo el mundo su atención.

Al lado de esto ¿qué significa lo que el Sr. Romero Robledo piensa acerca de la última crisis, el partido que puede sacar de ella para sus habilidades parlamentarias, sus trabajos para llenar por más ó menos espacio una sesión del Congreso? Absolutamente nada.

Al diputado anteguano le sucede lo propio que á los jugadores empedernidos: éstos no van de la vida más que el tapete verde, y aquél no ve de la realidad sino los rojos escafios del Congreso y el banco azul de los ministros. La lucha heroica de España en el extremo Oriente y en el mar de las Antillas, los problemas internacionales que á consecuencia de esa lucha pueden ser planteados, las hondas emociones que por efecto de todo ello agitan hoy el corazón de nuestro pueblo no le penetran. ¿De qué modo podrá presentarse á tal ó cual prohombre de la mayoría frente de los demás? ¿Cómo le será dable despertar los recelos del señor Sagasta contra algunos de sus ministros? ¿Qué semilla de zizania germinará más pronto en las filas de la mayoría parlamentaria? Esta es la cuestión para un hombre que ya no percibe de la existencia nacional otra manifestación.

Pero no hay ambiente para ello. El Sr. Romero Robledo, que reserva para el Parlamento su perspicacia toda, se enteró ayer de esa verdad. La atención de la Cámara se le iba por segundos. Se pudo temer que su discurso fuese una de esas oraciones interminables á que nos tiene su excelencia acosados, y sin embargo tuvo que ser cortado y breve.

El Sr. Salmerón, que tarda mucho más tiempo en enterarse, tocó de lleno tamaña inconveniente. Su tono solemne y la fuerza de sus pulmones no llegaron á imponer silencio y atención á la Cámara por un momento. El jefe más ó menos efectivo de la minoría republicana, constantemente remolcado en el Parlamento por el Sr. Romero Robledo, no alcanzó efecto alguno repitiendo los mismos conceptos diez veces seguidas. El Sr. Sagasta y el Sr. Gamazo, para producir en el auditorio un efecto contrario, no tuvieron que esforzarse más que lo que sería preciso para secar un impermeable. Las palabras del hábil disidente conservador, así como las del elocuente orador republicano que le ha tomado por práctico para navegar en las aguas del Congreso, escurrieron sobre el ánimo de los concurrentes sin mojarlo ni dejar la menor huella.

¿Si eso ocurría en la Cámara, no hay para que decir lo que fuera de ésta sucederá

Y es que el espíritu público no se paga ya de esos debates que han venido á tomar el aspecto pueril de disputa entre estudiantes, en las cuales no se busca sino infantiles satisfacciones de amor propio.

Y cuando la realidad nos solicita con tanta violencia, y no hay modo ni forma de desentenderse de ella, y cada día puede encerrar en sí un fausto suceso ó un desaire irreparable, y el alma entera de España está, no ya fuera del Congreso, pues esto hace tiempo que sucede, sino fuera de la Península siguiendo á los valientes que por conservar la íntegra su dignidad desfilan los peligros del cañón enemigo y de las olas ó de la emboscada y de la fiebre, ¿qué se le ha de importar á ningún buen español de semejantes habilidades, frases, intenciones y minucias?

## Palma

—En breve llegará á este puerto un vapor de gran porte cargado de carbón mineral.

—Para enterarle de un asunto que le interesa llama el gobierno militar de esta plaza al soldado Jaime Real Vaquer ó á un individuo de su familia que le represente.

—Esta mañana continúan en el Instituto los exámenes del primer curso de francés.

Los del segundo curso comenzaron á las once y media.

—En los exámenes de aritmética y álgebra que ha sufrido en la academia de infantería, ha sido aprobado nuestro paisano el joven alumno D. Juan Aliaga y Crespi.

—A un sujeto que pasaba ayer mañana por la calle de San Miguel le dió un accidente que le privó del sentido.

Después de auxiliarle le acompañaron unos transeúntes á su domicilio.

—Por acuerdo de la Compañía, desde el próximo domingo en adelante el último tranvía saldrá de Porto Pi á las ocho de la noche y á las ocho y media el ascendente que marcha de esta ciudad.

El coche extraordinario que salía á las nueve y media saldrá ahora á las diez, dándose con ello más comodidades al público.

—Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Audraitx haber detenido á cuatro individuos vecinos de la misma, presuntos autores de haber abierto la puerta de un almacén de maderas, sito en el puerto, causando varios destrozos.

Da cuenta la del puesto de Pollensa haber puesto á disposición del Juez municipal de la misma, á un sujeto presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de trigo y otros efectos á una convecina.

La del mismo puesto denunció al alcalde de dicha villa á dos sujetos que sorprendió apacientando

sus ganados en el monte comunal, sin estar autorizados para ello.

Igualmente denunció á la referida autoridad, á otro sujeto por cazar con una escopeta sin tener la correspondiente licencia.

—Ayer multó el Sr. Alcalde á varios individuos que promovieron escándalo en la vía pública.

—En el libro registro del distrito de la Catedral se inscribieron durante la tercera decena de Abril último 21 nacimientos y 23 defunciones.

—Un piquete del Regional número 1 asistirá el domingo á la procesión que se efectuará en el arrabal de Santa Catalina para impetrar de la misericordia divina el pronto término de la guerra.

—Los Sres. Ribas han ocupado en las obras de construcción de una nueva fábrica á los obreros que trabajaban antes en la que destruyó anteanoche el incendio de que ya tienen noticia nuestros lectores evitando así queden sin ocupación aquellos obreros.

—El precio medio obtenido por el trigo en esta provincia, durante el mes de marzo último, fué de 35'40 pesetas; el de la cebada de 24'40 y el del maíz de 24'66.

El precio mayor del trigo fué de 40 pesetas alcanzado en Inca; y el menor fué de 30 pesetas en Ibiza. El de la cebada fué de 28 y 25 pesetas respectivamente alcanzado en iguales pueblos que el anterior.

El precio máximo del trigo fué de 25 pesetas en Palma y en Mahón y el mínimo de 24 en Inca.

—Queda abierta á concurso la vacante de médico de la Comisión mixta de reclutamiento que creó la renuncia de D. Eugenio Losada.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en la secretaría de la Diputación provincial acompañados de los documentos que acrediten su capacidad.

—El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer, publica una relación de las cantidades recaudadas en la isla de Menorca, con destino á la Suscripción Nacional voluntaria, para el fomento de la marina y gastos de la guerra.

Entre los donantes figuran el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, por 1,000 pesetas; el ilustrísimo cabildo por un día de hata mensual, por 138; el Excmo. señor conde de Torre Saura, por 200; el M. I. Sr. D. José de Olivar, por 100; el Barón de Lluviach, por 100; el Banco de Ciudadela, por 100; D. Gabriel Squella, por 200; el alcalde presidente del Ayuntamiento de Mahón, por 250; el General Gobernador, por 500 y D. Bartolomé Píris, por 100.

El producto recaudado hasta ahora para dicho objeto en esta provincia es de 17,611'27 pesetas.

—En circular que publica el Sr. Presidente de la Junta Auxiliar provincial de Suscripción Nacional se encarece á las Juntas municipales remitan á la mayor brevedad las cantidades recaudadas por su ingreso en la Sucursal del Banco de España.

## Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Táctica yanqui.—Una afirmación del señor Sagasta.

Madrid 27, 3'10 m.

Dice un cablegrama de Washington que la Comisión estratégica marítima que funciona en la capital de los Estados Unidos ha manifestado á Mac Kinley que conviene á los intereses americanos y al mejor éxito de la guerra, apoderarse de las islas Carolinas para establecer allí grandes depósitos de carbón destinados á provisionar de dicho combustible los barcos de la escuadra yanqui que opera en Filipinas.

El Sr. Sagasta afirmó que la escuadra española que manda el almirante Cervera, continúa en Santiago de Cuba.

Los presupuestos.—El ministro de Hacienda y el impuesto sobre la renta

Madrid 27, 3'20 m.

En los círculos políticos de esta Córta y en los pasillos de Congreso insístese en asegurar que después de aprobado el presupuesto de gastos habrá crisis parcial, saliendo del gabinete el ministro de Hacienda Sr. Lopez Puigcerver, sustituyéndole otro ministro que tenga distinto criterio para plantear dicho presupuesto.

Asegúrase que no se aprobará el proyectado impuesto sobre la renta por ser contrario á él la mayoría de los ministros que forman el actual gabinete.

#### Gimenez prisionero

Madrid 27, 3'20 m.

Dice un despacho de Washington que el español Gimenez detenido por los yanquis á bordo del trasatlántico «Panamá» es un viajante de una casa de comercio española, de quien suponen los americanos ejercia oficios

de espía por habersele ocupado dos mapas de las costas de los Estados Unidos.

Créese que á dicho Gimenez lo fusilarán los yanquis, juzgándolo en Consejo de guerra como reo del delito de espía contra los Estados Unidos en tiempo de guerra.

#### Lo que dice el «Denley Telegraph»

Madrid 27, 3'40 m.

El Denley Telegraph, importante diario que se publica en Londres, dice en un artículo que ha sido muy comentado, que el presidente de los Estados Unidos Mr. Mac Kinley dirigirá una nota diplomática al Vaticano pidiéndole someta sus actos á los deberes de la más estricta neutralidad, considerando Mac Kinley un acto hostil á la república norteamericana las rogativas que se hacen en Roma pidiéndole á Dios sus favores para las armas españolas.

Disidencias entre los insurrectos.—Expediciones aplazadas.

Madrid 27, 3'40 m.

Los insurrectos cubanos se niegan á facilitar uniformes á la gente que recluta el cabecilla Llaet en los Estados Unidos hasta después que desembarquen en la isla de Cuba.

En Washington se ha aplazado el envío á Cuba de las expediciones de armas y viveres que se tenían proyectados con destino á los rebeldes.

No desembarcaron.—La miseria en los Estados Unidos

Madrid 27, 3'40 m.

Noticias particulares recibidas en esta Córta niegan rotundamente hayan desembarcado en la isla de Cuba las expediciones de negros que se hallan reconcentrados en Tampa y Virginia.

Dice un despacho que en los Estados Unidos se han cerrado estos días 43 fábricas, siendo espantosa la miseria que reina entre los obreros de Washington y Nueva York con motivo de la paralización que ha sobrevenido en la industria y en el comercio por causa de la guerra.

#### Lo que dicen los agustinos

Madrid 27, 4'30 m.

Dícese que la Orden de frailes agustinos ha telegrafiado al gobierno español confirmando que la mayoría de los cabecillas filipinos, incluso Aguinaldo, se han adherido á la causa de España, á condición de que se conceda á las Filipinas el régimen autonómico.

Pérez.

## Ultimas cotizaciones

### Valores locales

Crédito Balear.	58'00
Cambio Mallorquin.	3'00
Fomento Agrícola.	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	31'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Islaña Marítima.	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

### Valores públicos

Madrid, 26, 4 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	47'20
4 p 8 exterior perpétuo.	60'25
4 p 8 amortizable.	59'25
Cubas.	60'70
Cubas nuevas.	49'00
Banco de España.	324'00
Tabacos.	195'00
Francos.	76'00
Libras.	00'00
Barcelona 26, 4 t.	
4 p 8 interior.	46'95
4 p 8 exterior.	60'50
4 p 8 amortizable.	00'00
Cubas.	61'00
Coloniales.	00'00
Nortes.	20'00
Francias.	18'75
Madrid.	00'00
Cuba 90	48'75

## Tienda de San Nicolás

Acaban de recibirse un rico surtido en lanas, sedas, y géneros negros, que se detallarán á precios muy reducidos.

En géneros algodón, verdadera fantasía hay lo más rico que se ha fabricado.

13 y 15 San Nicolás 13 y 15

JAIME SERRET



# Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.<sup>a</sup>

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Por orden de la dirección, ha suspendido la salida de Barcelona [el vapor que debía verificarla el 30 Abril

**MARTIN SAENZ**

Por consiguiente queda suspendida también la de este puerto.

Lo que se participa á los señores cargadores para sus fines consiguientes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

**Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes**—San Juan, 20, Palma  
Gran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguren de riesgos marítimos, y pólizas de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

## CALENDARIO

# Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

## Calendario

ZARAGOZANO

●● para el año 1898 ●●

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

### Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

# TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL **VINO URANADO APEPICO**

PREPARADO POR

**J. Torrens, farmacéutico**

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada **DIABETES**.

### Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

## Expulsión pronta y segura

de las Lombrices (Cucs)

Mediante el acreditado **JARABE VERMIFUGO** de J. Sureda Lliteras  
Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido *Callicida de J. Sureda Lliteras*.

Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

## CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

**Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas**

No contienen ópio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las farmacias  
Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela*.

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

## Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

**“The Royal Enfield,”**

Las mejores bicicletas francesas son las

**«ROCUET»**

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier defecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.

Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

# ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

## ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas**, y todas las enfermedades del **Estómago é Intestinos**.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL**, Fontente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Lliteras.

Obras de venta  
En la librería de Rotger Palacio 4, frente á la Diputación Provincial.  
Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio.

# Fábrica de gaseosas

y toda clase de refrescos

DE

**ARTURO RAMIS**

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:  
En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases; pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.  
Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada.

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

## ASMA

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.



SEGURO

EL GRAN

## PURIFICADOR

INFAILLIBLE

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA

QUITA LA INFLAMACION

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

**Se HACEN**

Baratura, Elegancia y prontitud

## ESQUELAS MORTUORIAS

en esta Imprenta

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

San Pedro Nolasco, 7.

### Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fábrica de almidón, calle de S. Miguel, números 200 y 202. Iarán razón calle Rubí 29 piso 2o.